Das Verhalten der Prazisions-Taschenuhren

in den Temperaturen und Lagen
Von Direktor H. Bogusch

Die schwierigste, aber auch die interessanteste der Arbeiten
bei der Herstellung, sowie bei der Reparatur einer Prizisions-
taschenuhr ist das Regulieren.

Ist eine Uhr in Konstruktion und in der Herstellung der
Getriebe, Unruh, Spirale und Zapfenlager theoretisch-prak-
tisch richtig, dann ist sie schon dreiviertel reguliert. Mit
anderen Worten: Erst muBB an dem Werke alles in Ordnung
sein, ehe man an das ,Regulieren” schreiten kann. Obigen Satz
mull jeder beherzigen, der sich mit der Prézisionsreglage be-
faBt oder befassen will, sonst bleibt der Erfolg aus; ja sogar
mancher tiichtige Berufsregleur kommt iiber ein gewisses
Stadium der Leistung nicht hinaus, und gréBere Erfolge
bleiben ihm versagt, nur deshalb, weil die Vorbedingungen
fiir einen guten Gang der zu regulierenden Uhren nicht ge-
geben sind. Ich will hier kurz auf die positiven Ursachen
eingehen:

1. Konstruktionen: Alle durch die motorische
Kraft (Zugleder) getriebenen Teile miissen dullerst beweglich
und leicht sein, um mit geringstem Kraftverlust zu arbeiten;
dadurch wird ermdglicht, daBl eine schwache Zugfeder und
eine entsprechend schwere Unruh Verwendung finden kénnen.
Auf Rad- und Trieb-Zahnungen ist viel Sorgfalt zu ver-
wenden, da dort die hauptsichlichsten Ursachen einer zu
groflen Variation der Ginge liegen. Bei flacheren Stiicken ist
darauf zu achten, dafl die Réider nicht zu nahe an den Trieb-
facetten laufen, da durch das Bearbeiten des Triebes leicht
ein Verbiegen der Triebzihne am &uBersten Ende stattfinden
kann, was ebenfalls zu sehr ungleichmifBligen Gangresultaten
fithrt. Den Zapfen ist eher etwas mehr als zu wenig Luft zu
geben, da mit einem entsprechenden Raum fiir das Ol ge-
rechnet werden muB.

2. Hemmung: Der Auslésungswiderstand mull még-
lichst gering sein, also: wenig Ruhe, wenig Zug bezw. ge-
ringe Spannung der Feder bei Chronometerhemmungen, Wip-
penspiralfeder nur /s Umgang spannen, Goldfeder sehr diinn
halten und ganz schwach spannen, so daf} sie eben nur sicher
anliegt. Der Zugwinkel des Ruhesteines darf nur sehr gering
sein. Der Hebelstein (Ellipse) darf im Gabeleinschnitte kaum
merkliche Luft besitzen, bei Stahlgabeln ist er etwas anzu-
fetten, bei Gold- und Messing-Gabeln aber ungedlt zu lassen,
da er kaum auf einem Wege von 15 Bogengraden die Ein-
schnittflanke beriihrt; das entspricht etwa der Reibung eines
24 zihnigen Triebes. Der Gabeleinschnitt ist queriiber ab-
zurunden und sauber zu polieren. Beim Chronometergang
ist auf méglichst geringen Gangradfall zu achten, am besten
so, daB die Zahnspitze gerade mit Sicherheit auf die Antrieb-
steinfliche auffallt.

3. Gangregler: Die Unruh schwingt isochron (zeit-
gieich), wenn die Spiralfeder aus bestem Stahl hergestellt,
dehdrtet und die Kurve richtig angebogen ist. Die Spiral-
feder soll 13 bis 14 Umgingde besitzen; ein Mehr ist fiir die
Lagenreglage ungiinstig. Der innere Befestigungspunkt muf3
so angeordnet sein, daBl der erste halbe Umgang beim Tragen
der Uhr oben liegt; dies kann aber vernachlissigt werden,
wenn eine Innenkurve angebracht wird. Beim Belestigen
(Anstecken) der Spiralieder muB diese sofort flach lieden,
da ein Nachrichten der Flachlage eine bedeutende Differenz
zwischen Zifferblatt oben und Zifferblatt unten mit sich
bringt. Die Spiralfeder muBl gut rundlaufen.

Beim Herstellen der Unruh ist darauf zu achten, daBl die
beiden Metalle (Stahl und Messing) so verteilt sind, daB die
Gewichtsmassen (Unruhschrauben) mdéglichst nahe an die
Unruhschenkel zu stehen kommen; der Kompensationsfehler
ist dann am kleinsten; er betrigt bei einer gewohnlichen Kom-
pensationsunruh bis 4,5°, bei einer Nickelstahlunruh etwa 1,8°
bei 30° C Temperaturunterschied.

Variable Gangfehler treten beim Gangregler in den sel-
tensten Fillen auf; ihre Ursachen werden immer im Laufwerk
und in der Hemmung zu suchen sein. Man bringt darum die
Unruh nur auf so kurze Zeit mit dem Werke in Verbindung,
als fiir die dauernde Schwingung notig ist, etwa 34 bis 36
Bogengrade; schwingt dann die Uhr zuwenig, so ist die Spi-
ralfeder im Verhiltnis zur Zugleder zu stark, und man hat
demnach eine zu schwere oder zu groBe Unruh verwandt.
Kleine, schwere Unruhen zeitigen bei tragbaren Uhren viel
bessere Gangresultate als groBe mit dem Gewichtsausmal3 der
kleinen. Die Unruhschwingung muBl in den Grenzen von 1%
bis 17¢ Umgang zwischen Ablauf und Aufziehen ver-
bleiben. Schwingt eine Uhr zuviel, so ist die Gefahr des
Prellens” vorhanden, was zu groBen Gangabweichungen
fithrt; bei zu kleinem Schwingungsbogen ist die Unruh nicht
in der Lagde, ungleiche Widerstinde des Riderwerkes und der
Hemmung zu iiberbriicken, was ebenfalls starke variable
GangunregelmiBigkeiten mit sich bringt. In diesem Falle
kemmt noch das Schwingen der Unruh unter
einem Umgange in den vertikalen Lagen
hinzu, das eine Prazisionsreglage iiberhaupt ausschlief3t.

Bei tragbaren Uhren (Taschenuhren) hat sich die Anker-
hemmung am besten bewéhrt, und deren beste Gangergebnisse
sind durch die Anwendung der Chronometerhemmung (Feder-
oder Wippen-Hemmung), oder der Tourbillon- oder Drehgang-
(Karussell-)Uhren noch nicht iiberfliigelt worden, trotzdem bei
den beiden letztgenannten Uhrenarten die Einfliisse etwaiger
Schwerpunkte der Unruh und der Spiralfeder, sowie des Erd-
magnetismus durch die stindig verdnderte Lage der Hem-
mung und des Gangreglers in Fortfall kommen. Dazu kommt,
dall Drehgang- und Tourbillon-Uhren in flachen Formen und
normalen GréBen nicht herzustellen sind, wenn sie auch nur
annihernd gute Gangergebnisse liefern sollen; ferner sind sie
auch in der Herstellung viel zu teuer und in der Behandlung
zu empfindlich, was fiir den Besitzer nicht gerade zu den An-
nehmlichkeiten gehort.

4, Zapfenlagerung: Die Zapfenlager miissen so
beschaffen sein, dafl sie méglichst wenig Reibung (Wider-
stand) verursachen; die messingnen Zapfenlager beim Feder-
hause und gegebenenfalls auch beim Minutentriebe sind von
der Vergoldung zu befreien (niemals soll man sie vergoldet
lassen oder gar absichtlich vergolden) und mittels Glittahle
hart zu driicken und zu polieren, um zur Festsetzung von
Schmutz keine Gelegenheit zu bieten. Die Lochsteine diirfen
nicht zu stark sein; insbesondere bei den Unruhléchern ist auf
diesen wichtigen Punkt zu achten, und ferner miissen sie auch
abgerundet (oliviert) und vorziiglich poliert sein. Als Stein-
art kommt der Saphir oder ein guter synthetischer Rubin in
Betracht. Auf ein Flachliegen der Steine ist unbedingt zu
achten, sowie dafiir Sorge zu tragen, daB die Lagerpaare zen-
trisch stehen. An der Lauffliche muB die Kante des Loches
ein wenig gebrochen sein, um den Olzutritt zu gestatten und
ein leichtes Ausbréckeln des Loches zu verhiiten. Die Stein-
decken diirfen besonders bei den Unruhlagern nicht auf den
Steinlagern aufliegen, aber auch nicht zu weit von ihnen ab-
siehen; als MaB dafiir darf man 0,01 bis 0,03 mm an-
setzen. Die Triebzapfenenden miissen in die Olsenkung hinein-
ragen, um ein gutes Befetten der Zapfen zu gewihrleisten.

5. 01: Das 0Ol ist der griéflite Feind der Uhr, doch mu ¥
die Uhr gedélt werden! Mit diesen kurzen Worten will ich
sagen, dall nur geeignetes und bestes Ol zu verwenden ist,
und daBl man sich vor einem ,,Zuvielélen' hiiten muBl. Manche
Uhr hat durch nicht entsprechende Olung versagt, d. h. sie
hat in ithrer Gangleistung das nicht gehalten, was sie auf
Grund ihrer Ausfithrung und Beschaffenheit hitte leisten
kénnen. Durch Wahl der entsprechenden Olart und sorgfil-
tige Verleilung des Oles ist es sogar méglich, auch flachen
Stiicken hervorragende Gangleistungen abzugewinnen, wie
aus den nachslehenden Tabellen ersichtlich ist.



Ist nun eine Uhr mit allen Errungenschaften der Neuzei
ausgestattet und von einem guten Regleur feingestellt (in der
Temperaturen und Lagen reguliert), so bleibt ihr Gang zwi.
schen den beiden extremsten Abweichungen (meistens Ziffer.
blatt oben und Biigel unten) bei einem

Gestell-Durchm. > 45 mm, Gestell-Héhe > 7,5 mm, Unruh
gewicht > 0,70 ¢ in den Grenzen von 12°,
Gestell-Durchm. > 43 mm, Gestell-Héhe > 6,8 mm, Unruh
gewicht > 0,45 g in den Grenzen von 14°,
Gestell-Durchm. < 43 mm, Gestell-Héhe > 4,5 mm, Unruh
gewicht > 0,35 ¢ in den Grenzen von 165,
Gestell-Durchm. < 43 mm, Gestell-Héhe < 4,5 mm, Unruh

gewicht etwa 0,25 ¢ in den Grenzen von 18°

Ein Regleur von Ruf wird diese Leistungen natiirlich noc]
bedeutend verbessern kénnen; gehen aber die Gangabweichun
gen iiber diese Grenzen hinaus, dann besitzt die Uhr Kon
siruktionsiehler, oder sie ist mangelhaft reguliert.

Es ist die Aufgabe des Regleurs, die kleinsten Gang
abweichungen in den Lagen auftreten zu lassen, in dene
sich die Uhr beim tédglichen Gebrauch am meisten befindef
das ist 1) Biigel oben, 2) Zifferblatt oben, 3) Biigel halb link:
4) Biigel halb rechts und 5) Temperatur 18° und 32° Celsius
In den hier angefiihrten fiinf Perioden soll sich der tiiglich
Gang moglichst nahe an der Grenze der absoluten Genauig
keit (0,0°) bewegen. Ein Vorgehen um 2 bis 3° ist zu emp
fehlen; ein Nachgehen soll aber aus zwei wichtigen Griinde
mdglichst verhiitet werden: 1. wird durch das Tragen de
Uhr die Unruh in stete Erschiitterungen versetzt, was ein
vermehrte Zapfenreibung der Unruhachse mit sich bringt, wo
durch ein Nachgehen entsteht, und 2. veranlaBt eine mit de
Zeit eintretende Olverdickung in den meisten Fillen (bei rich
tig gebogener Spiral-AuBlenkurve) ebenfalls ein Nachgehe
(im Gegensatze zu der Meinung von Prof. Emile James). Ur
ruhreifen-Verinderungen sind unbestindig und kénnen ei
Vor- wie auch ein Nachgehen bewirken; man soll darum ein
Zeitlang gelagerte Unruhen verwenden.

Tafel I

(In den tiglichen Gebrauchslagen gut ausregulierte Uhren)
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*) Absolute Genauigkeit.

1) Ditisheim Nr. 10021. GréBe 52 mm, Nickelstahlunruh. ) i

2} Union, Glashiitte, Nr. 79480. GraBe 43 mm, Il Qualitit, gewshnliche Kom
pensations-Unruh, 045 ¢; gepriift Seewarte Hamburg 1924, .

) L. Leroy Nr. 19519. Gréfle 49 mm, Nickelstahlunruh. (Bestes Instrument bc
dem Internationalen Reglage-Wettbewerb in Neuchatel im Jahre 1923,

Die Temperatur-Ausgleichung (Kompensation) ist so vor’
zunehmen, dafl die Uhr zwischen 18 C und 32° C eine mog
lichst kleine Differenz aufweist, da dies fiir unsere Gegender

. . . . . |
am vorteilhaftesten ist; die Uhr geht dann bei etwa 5° C etw:
2 bis 5' nach, falls sie eine gewdhnliche Kompensationsunrul
besitzt; ist sie mit Nickelstahlunruh versehen, so erreicht diesr
Differenz héchstens ein Minus von 3,5%.

Taifel 11

(Gut kompensierende Uhren)
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*) Absolute Genauigkeit. i

') Union, Glashiitte, Nr. 79482 GriBe 43 mm, IIL Qualitit, gewshnliche Kom-
pensations-Unruh, 0,45 g; gepriift 1924 an der Seewarte Hamburg. g

2) Union, Glashiitte, Nr. 85253. Grile 43 mm (halbflach), I Qualitit, gewéhnliche
Kompensations-Unruh, 0,35 g; gepriift 1925 an der Seewarte Hamburg.

%) Nardin 60422. GréBe unbekannt, Art und Gewicht der Unrul_l unbekannt.
(Das Instrument geht etwas viel vor; die Kompensation ist aber vorziiglich.)

5,5

Das Magnetischwerden der Taschenuhren fiithrt zu gro-
Ben Gangstérungen; auf diesen Umstand hat der Regleur be-
sonders zu achten. (Dieses Gebiet ist bereits in der dies-
jahrigen Nummer 16 der Deutschen Uhrmacher-Zeitung be-
handelt.)

Aus den Erfahrungen heraus und gestiitzt auf die Er-
folge, die man heute durchschnittlich mit Prazisionstaschen-
uhren I. Giite (es brauchen durchaus keine Uhren erster
Qualitat Glashiitte zu sein, erzielt und erzielen muB, habe ich
einen Vorschlag zur Verschirfung der Prii-
fungsbedingungen fiir Taschenuhren an
deutschen Priifungsinstituten hergeleitet, der
der Deutschen Seewarte in Hamburg und der Universitits-
sternwarte in Leipzig zuging; ich lasse ihn hier folgen:

I. Klasse (GroBe Priifung)

Anzah]—aer

Temperatur
Periode Tage Lage Cpc:ls.
|
1 4 ‘ Biigel oben.... 18"
2 2 Biigel links. ... 18°
3 2 Biigel rechts .. 18°
4 2 - Biigel unten . .. 18°
5 4 ‘ Zitferblatt unten ; 189
6 4 ' Zifferblatt oben. 18°
7 4 | Zifferblatt oben. } 50
8 4 . Biigel oben. ... 5%
9 2 ! Biigel oben. ... 18°
10 4 Biigel oben. ... 32"
11 4 f Zifferbiatt oben. 32°
12 4 | Zifferblatt oben. 18°
13 4 . Biigel oben. ... 18°
14 2 I Azimut ....Ost | 18‘_J
15 2 Azimut .. .West 18"
16 2 | Azimut ....Sid | 180
17 2 Azimut .. .Nord 18°
18 2 | Azimut....Ost | 18°
19 4 ; Zifferblatt oben. 18°
20 4 = Zifferblatt oben. 18¢
21 4 I Zifferblatt oben. 18°
22 4 | Zifferblatt oben. 18°
70 Tage



Um ein Gangzeugnis erster Klasse

(groBe

Priifung)

zu erhalten, darf die Uhr folgende Differenzen nicht iiber-
schreiten (Erkldrungen siehe unten):

1.

10.

11.

12,

13.

14.

Giitewert abgeleitet.

Taglicher Gang

1+6+12+ 13
(Perioden — N

i ; 1 bis 18
Gidnge (Perioden 54 Tage

Kompensationsfehler (groBter
Unterschied zwischen den

T 1
Perioden 7und 11 7 und 12

g —

2 2

11und12
oder _unT_]

. Term. Koeffizient [527—%) as  GOF

. Unterschied zwischen den Pe-

rioden 1 und 2, sowie 1 und 3

Unterschied zwischen  den
Perioden 1 und 4, sowie 2 und 3

. Unterschied zwischen Hin-

gen und Liegen (Unterschied
zwischen Periode ber il und
6 12

—2 A
2 )

. Unterschied zwischen Periode

1 und 8, sowie 1 wnd 10. . . .

. Unterschied zwischen Periode

6 und 12

Unterschied zwischen Periode
Sand. B o wm ok s G5 e E &g
Wiederaufnahme des Ganges
(Unterschied zwischen den Pe-
rioden 1 und 13 — A) 5
GréBte Abweichung durch
den Erdmagnetismus (groBter
Unterschied zwischen denPerioden
14 bis 18 —A) ... . v v v v v &
Akzeleration [Stabilitit der
Reglage] (groBter Unterschied
zwischen zwei aufeinanderfclgen-
den Abschnitten der Perioden
19 bis 22: 4)
Giitewert

JetMa+ CHW+ Az + A

6

)

| | Tg:
. Mittl. Abweichung der tagl

— A) Ma:

Az:

-+ 4,00°

2,20

3,50

5,00
2,50

4,00°

4,00

2,50

0,62

122,25

L ==

o #e= )

(10,00°%)
== ]
(10,00 )

(10,00 )
(20,00 )

(10,00 )

(10,00 )
( 4,00)

(10,009)

(—)

Eine etwa zu berechnende Punktzahl wird nur aus dem

Fiir den Giitewert 0,0 * ergeben sich 100
Punkte, fiir den Giitewert 2,25° 0 Punkte.

Um den wirklichen Giitewert in Punkten auszudriicken,
benennen wir den Giitewert von 2,25° mit g, den wirklichen
mit wg, den zu suchenden Divisor mit d, die Punktzahl 100
mit p, die schlechte Punktzahl mit x und die Punktzahl, die
dem wirklichen Giitewert der Uhr entspricht, mit P. Die
Formel lautet dann:

£ d; P =x:p—x=~F
wg d
Beispiel einer Uhr mit Giitewert 0,3":
100
2,25 100
S G5, — = N o
0.3 ’ 15 3,33. — 13,33

86,67 Punkte.

IL. Klasse (Kleine

Priifung)

Periode An?ra:gleder | Lage Terl;:p:l::iur
1 4 Biigel oben.... | 189
2 2 | Biigel links . ... 180
3 2 ! Biigel rechts. .. . 18°
4 2 Zifferblatt unten | 18°
5 4 Zifferblatt oben. | 18°
6 2 Zifferblatt oben. 59
7 2 Zifferblalt oben. ‘ 18°
8 | 2 Zifferblatt oben. 320
9 2 Biigel oben. ... 32"

10 4 Zifferblatt oben. 18"

11 4 Biigel oben.... 180

12 2 Zifferblatt oben. ' 18°

13 2 Zifferblatt oben. ‘ 18°

14 2 Zifferblatt oben. | 187

15 2 | Zifferblait oben. 18°
38 Tage

10.

. Unterschied

Um ein Gangzeugnis zweiter Klasse zu erhalten, darf die
Uhr folgende Differenzen nicht iiberschreiten:

. Taglicher Gang

1+5+10+4 11

(Perioden — — . = TN
Mittlere Abweichung der
taglichen Ginge (Perioden
Lbis 11_ s
30 Tage .......... a.

. Kompensationsfehler (groBter

Unterschied zwischen denPerioden

6und 7 6 und 8 7 und 8

5 2 oder > ) K:

zwischen Pe-
rioden 1und 2, 1 und 3, sowie
9 und 11

Unterschied zwischen Hin-
gen und Liegen (Unterschied
zwischen den Perioden - ﬁ2 L
und 5—+2 L 2A) ... ...
Unterschied zwischen den
Perioden 5 und 10 . ... ...
. Unterschied zwischen den

Perioden 4 und 5

. Wiederaufnahme des Ganges

(Unterschied zwischen den Pe-
rioden 1 und 11 —A) .. ...
Akzeleration (Stabilitiat der
Reglage) (groBter Unterschied
zwischen zwei aufeinanderfolgen-

den Abschnitten der Perioden

12 bis 1554) ; s wm5 ¢ s v o A
4+ Ma+ W +

Giitewert [’EF£ __Mi4 LA %]

-+ 8,00°

4,00

5,00

8,50

5,00

3,50

8,00

5,00

1,00
+ 4,50

[ =— ]

[IQ,OOS]

(=)
(10,00 )

(10,00 )

Die Punktzahl wird wie bei der ersten Klasse berechnet,
nur betridgt hier g 4,50°



Uhren, fiir die ein Zeugnis der ersten Klasse gewiinscht
wird, die aber nur den Bedingungen der zweiten Klasse ent-
sprochen haben, erhalten ein Zeugnis zweiter Klasse; in die-
sem Falle sind aber die Gebiihren fiir die erste Klasse zu ent-

richten.
*

Erklirungen: Die Klammern enthalten die bis jetzt auf
der Seewarte giltig gewesenen Werte. In der ersten Klasse
(¢roBe Priifung) wie in der zweiten (kleine Priifung) sind
wesentlich neue Werte hinzugekommen und die alten stark
reduziert,

Eine Uhr, die die Priifung erster Klasse bestanden hat,
mulB erstens dem Besitzer das sein, was sie ihm sein soll —
ein Prazisionsinstrument —, und zweitens wiirde ein derarti-
ges Instrument den internationalen Reglage-Wettbewerb
ehrenvoll bestehen, was ein nicht zu verkennender Vorteil fiir
die deutsche Prizisionstaschenuhren-Industrie wire.

In der Neuordnung verdienen speziell die Daten

I. KL 1L KL
1. Téglicher Gang . . .. .. .. +(5,00%) + 4,00 -+ 8,00°
2. Mittlere Abweichung der tig-

lichen Génge . .. ... ... 2,20 4,00
3. GréBte Abweichung durch den

Erdmagnetismus . . . . .. .. (—) 2,50 —
4. Akzeleration (Stabilitit der

Reglage) . . . . ........ (0,50) 0,62 1,00
N (— ) +225 +4,50
besondere Beachtung. — Die Werte in den Klammern sind

die fiir den ,Internationalen Wettbewerb" zu Neuchatel gil-
tigen.

Eine dritte Klasse einzurichten, ist nicht ratsam, da fiir
Prizisionstaschenuhren, die den téglichen Gang (Unterschied
zwischen wirklicher Zeit und Uhrzeit von + 8,00" (IL. Klasse)
iiberschreiten, ein amtliches Zeugnis nur den Wert der Re-
klame gegeniiber dem Laien hitte, das Instrument selbst aber
den heutigen Bediirfnissen nicht entsprechen wiirde.

Die Zeugnisse hitten wie folgt auszusehen:

Gangzeugnis der I. Klasse (grofBle Priifung)

fiir das Taschen-Chronometer ... .. .. . . Nr.
Gang-Tabelle Gangwerte
Peri- Anzahl ‘ Tempe- Mittlerer )
| Datum | der Lage der Uhr | taglicher |1.Tigl.Gan s )
odz | Tage ratur Gang -
2. Mittl. Ab-
1 4 1 Vertikal, Biigel oben | 18°C| - s weichung s
2 2 s o dinks| 18 = SOOI i
. . Kompen-
3 2 i ., rechts 180 st ) s s Bon 5
4 2 - ,, unten 18 |[— s )
5 4 Horiz., Zifferbl. unt. 180 | — s( ) ]|4 Term._-
6 4 . . oben| 18 [=  si | Koeffiz. s
7 4 " 1" " 5) = S [ ] 5. wieder-
8 4 | Vertikal, Biigel oben 50 |= s( )| aufnahme
9 2 . . ; 18° s{ ) d.Ganges s
10 4 G o 320 | — s_J16. Abweich.
11 4 Horiz., Zifferbl. oben 320 s( )| durchden
12 4 . e 18 |—  s( )| Erdmagnet. s
13 4 | Vertikal, Biigel oben 180 s () 7. Akzelera-
14 2 | Horiz.,, Azimut Ost| 18’ s( | tion s
15 4 2 W o West 18? —_ s ) .
16 2 . Sid| 18 |[—  s( 1|8 Citewert _s( )
K 2 ! " « Nord| 18 1— __s( Jly,n 100 maglichen
18 2 | i o Ost 18! = s [ ) |Punkten erhilt das
19 4 Horiz. Zifferbl.oben | 180 |— s Chronomet. demnach
20 4 | . " w | 18 |— s{ ) Punkte
21 4 | . . w | 18 s( )
22 | } 4 . " w | 18 | = s )|Orte . 19.

Im ganzen TV




Gangzeugnis der IL Klasse

fiir das Taschen-Chronometer .. Nr..
Gang-Tabelle Gangwerte
Peri- Anzahl| _|  Mittlerer
oe;; Datum 'lt_i:re Lage der Uhr le:?f: | td l;;];er 1.Tagl.Gang s( )
£ I 2. Mittl. Ab-
1 4 | Vertikal, Biigel oben | 18" C‘ = s ) weichung___ s [ )
2 2 " links | 18> | — s|_ ) |3 Kompen-
3 2 = . rechts 18 |[— s( ) satiom .. 3
4 2 Horiz., Zifferbl, unt. 18" | — s{ ) 4. Wifedir'
- aulnahme
5 ‘| oben| 18 ‘———s(_} i gl
: = 1 " " ol = G D o
2 1 i zelera-
i 2 it " " 18 | — s{_ ) tion s
8 2 i i i 320 £ s{ ) .
9 | 2 |Vertikal,Biigeloben | 320 [— s(_)|6 Gitewert _s( )
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Im ganzen

38 Tage

Zeugnisformular, wie auch Berechnung und Feststellung
der Werte miissen leicht verstindlich und iibersichtlich sein;
der Verfasser hofft, in seinem Vorschlage

matisch geschulte Fachmann in die Lage versetzt wird, die
Giitewerte einer Uhr selbst zu bestimmen.

Um die bestehende Priifungsbestimmung fiir die ,grofle
Priifung” der Deutschen Seewarte in Hamburg mit meinem
Vorschlage besser zu veranschaulichen, fiige ich eine Verhilt-
nis-Tafel ein; da der ,tigliche Gang" in der Priifungsordnung
nicht begrenzt ist, so nehme ich den Wert von 5° in der Lage
.Biigel oben' an.

e @ zeigt die jetzt giltige Priifungsbestimmung der
Seewarte Hamburg fiir die ,,groBe Priifung” an,

3 @ zeigt meinen Vorschlag,

O ———— O ergibt die Gangkurve der Uhr ,Union" Nr.
79 480, III. Qual.,, GréBe 43/6.8 mm, Unruh-
gewicht 0,45 g, und

O . O bezeichnet den Gang der halbflachen Unionuhr

85253, I. Qual., GréBe 43/5.6 mm, Unruh-
gewicht 0,35 g. Beide Instrumente sind auf der
Seewarte Hamburg gepriift und zwar das
erstere in der Zeit April-Juni 1924, das letz-
tere in der Zeit Mirz bis April 1925.

tuell vorhandenen Schwerpunkte darf aber
(bei einer Uhr mit beobachtetem inneren
Ansteckungspunkt) trotzdem 10° tdglich zwischen |, Biigel
unten”” gegen ,Biigel oben" nicht iiberschreiten, da
mit der Zeit eine Olverdickung sich einstellt, die
Unruhschwingungen sich verkleinern und beim Tragen
des Inslrumentes sogar bis auf weniger als einen
Umgang fallen kénnen. Der Schwerpunkt wirkt dann um-
gekehrt, d. h. die Uhr geht nun im Hingen nach. Beobach-
tungen haben ergeben, daB bei 10° Unterschied zwischen den
genannten beiden Lagen beim Nachlassen des Unruhschwin-
gungsbogens die Uhr gegeniiber dem Gange bei normalem
Schwingungsbogen nicht mehr als 2° verlor, bei einem Unter-
schiede von 15° die Differenz aber rund 5° betrug, d. i. also

mehr als das Doppelte trotz eines Unierschiedes von
nur 5°.

Bei der Feststellung der verschiedenen Gangwerte habe
ich mich von dem Wunsche leiten lassen, schwierige Formel-
rechnungen, wie sie besonders in der Schweiz und Amerika
iiblich sind, auszuschalten, damit auch der weniger mathe-

all dem Rechnung getragen zu haben. Tafel III

Die Ansicht mancher Fachgelehrten, — .
speziell von Mathematikern, die Periode Periode 1 2z 3 4 S5 6 T & 9 0 m @2 13 m I 6 7K 19 20 2 =
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*) Absolute Genauigkeit.

Wie ersichtlich, durften sich die Ginge bei der ,groBen
Priiffung” in den Grenzen von 30° bewegen; der Vorschlag
engt diese Grenze auf 13" ein, nur bei ,Biigel unten' ist eine
grofBere Abweichung vorgesehen (ein Mehr von 5°, demnach
zusammen 187).

Der Gang der Uhr 79480 blieb in den Grenzen 7.6
und zwar ,Biigel unten” (4 7.0°) und ,Biigel oben" 32°
(— 0.6°); der Gang der halbflachen Uhr 85 253 bewegte sich
in den Grenzen 8.3° und zwar , Biigel unten" (+ 8.7°) und
. Zifferblatt unten" (+ 0.4°). Eine andere halbflache Uhr —
Union 85246 — verblieb mit ihren Gangleistungen innerhalb
der Grenzen von 8.5° (,Biigel unten" + 9.7° und ,Zifferblatt
oben" + 1.2°).

Das Ansinnen, die Priifungsbedingungen zu verschirfen, ist
nach alledem berechtigt, um so mehr, als kein Uhren erzeu-
gendes Land so weitgehende Bedingungen fiir erstklassige
Priifungen besitzt, und des weiteren auch schon darum, weil
der heutige Stand der Prizisionstaschenuhren-Technik auch



innerhalb des Deutschen Reiches (Glashiitte) sich bereits so
hoch entwickelt hat, daB gewisse Glashiitter Fabrikate den
internationalen Wettkampf in Beziehung auf Gangleistung
ohne weiteres aufnehmen konnen.

Und zum Schlusse noch zwei graphische Darstellungen:
Die Diagramme sind gemdl meinem Vorschlage begrenzt.

Tafel IV
(Uhren mit guten Gangleistungen)
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") Absolute Genauigkeit.

1) Union 85253, I.a, 43/5.6 mm (halbflach), gewdhnliche Unruh, Gewicht 0,35 g.
(Vorziigliches Gangresultat; das Instrument geht jedoch etwas viel nach.)

2) Union 79482, 43 mm, IIL Qualitit, gewéhnliche Unruh, Gewicht 0,45 g; vor-
ziiglicher Gang, aber etwas stark nachgehend bei Biigel links (Periode 4).

%) Lange & S. 62970. 45 mm, Drehgang-(Karussell-)Uhr ; das eigentiimliche der Dreh-
gang- und Tourbillon-Uhren: viel zu groBe Variation bei gleicher Temperatur und Lage.

4) Nardin 60422, GréBe und Art unbekannt, Unruh-Gewicht und -Art unbekannt.
(Vorziigliches Gangresultat; das Instrument geht aber im allgemeinen zuviel vor.)

Zusammenfassend kann also gesagt werden, daBl die
mittleren tdglichen Gange der Prizisionstaschenuhren I. Giite
in samtlichen Lagen und Temperaturen (Priifung 1. Klasse)
die Grenze von 18° zwischen den beiden extremsten Géngen
nicht iiberschreiten, ja sogar noch weit unter dieser Grenze

verbleiben, falls sie von einem Regleur von Ruf feingestellt
sind.

Tafel V

(Uhren mit besonders guten [Nr. 56945] und hervorragenden
[Nr. 85246 und 79480] Gangleistungen)
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") Absolute Genauigkeit.

1) Union, Glashiitte, 85246. L. a, GriBe 43/5.6 mm (halbflach), gewéhnliche Kom-
pensations-Unruh, 0,35 g. (Der Gang zwischen gleicher Temperatur und Lage ist
hervorragend; gepriift auf der Deutschen Seewarte Hamburg 1925.

%) Union, Glashiitte, 56945. GriBe 49 mm (Deckuhr), groBe Nickelstahlunruh,
0,7 ¢; gepriift auf der Deutschen Seewarte 1905. (Eins der besten Instrumente dieser
Klasse im Jahre 1905.)

3) Union, Glashiitte, 79480. GréB8e 43 mm, III. a.

Gewohnliche Unruh, 0,45 g
gepriift auf der Seewarte Hamburg 1924.
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